

文/兒童醫院 院長 彭慶添

是 步在台中市北區學士路上,可以看到中 正公園的一大片綠地,其中有個兒童遊戲區,恰好位於中國醫藥大學附設醫院的兒童醫院正對面。「兒童醫療大樓」繽紛飛舞的字體高高掛在大樓上方,似乎在向過往人車昭告著:「如果家中小朋友有了病痛,請放心地交給我們吧!我們會竭盡所能幫孩子重拾健康的,因為每個孩子都是父母的寶,都是國家社會未來的希望!」

踏進兒童醫療大樓,你會發現我們真的 很用心,為了讓小朋友放輕鬆,做了許多巧 妙的規劃,包括大廳兩側有幾張大幅兒童繪 畫,診問及電梯門也綴飾著可愛圖案。在這 個活潑友善的環境裡,溫柔的護理人員就像 鄰居的阿姨或大姊姊一樣親切,如同「耐心 超人」般的醫師們則仔仔細細地為小朋友做 各種診察,從內到外,從小到大,每一環節 都是既專業又敬業。

沒錯!兒童醫院強調的就是「以病童為中心」,假使能夠更深入的了解我們,你會 發現「台中市的小朋友可真有福氣啊!」

扶持孩子成長的醫院,也有一本發展史

話說從頭,中國醫藥大學附設醫院於 1980年成立以來,兒科醫療一直是發展重 點。創科主任為樂俊仁醫師,第2任主任是盧 建甫醫師,其後再由孫寧人醫師接棒,擔任 第3任主任。1985年,蔡長海醫師接任兒科部 主任,在那個年代,台灣人口的出生率仍相 當高,也是兒科病人最多的時候,門診天天 擠滿了病童和家長,熱鬧非凡。

專攻小兒神經科的蔡長海醫師後來成為 帶領本院飛躍成長的關鍵人物。1995年,他 升任中國醫藥大學階醫院院長;2001年3 月,繼任中國醫藥大學暨醫療體系董事長。 蔡董事長深感兒童是國家未來的希望,需要 更好的醫療服務,兒童醫院的成立實屬必 要,於是親自召集院內相關人員,並邀請時 任成大醫院院長的葉純甫教授擔任顧問,進 行籌備。

2002年5月,本院完成「兒童暨婦女醫院 籌設計劃書」。2003年10月1日正式成立「兒童醫院籌備處」,聘請長庚兒童醫院副院長暨兒童外科主任林哲男教授擔任籌備處主任,整合本院所有照顧病童的人力與資源,包括兒童內外科醫師及護理人員等,全數納入,目標在於提供兒童完整的醫療照護及預防保健,以及幫助弱勢病童獲得及時醫治。

經過一年多的努力,兒童醫院於2004年4 月3日正式開幕,由林哲男教授擔任首任兒童 醫院院長。2005年4月,林哲男院長改聘為本 院顧問,由蔡輔仁教授接任兒童醫院代理院長;同年7月,葉純甫教授從中國醫藥大學校長卸任後,接任兒童醫院院長。2007年9月,為符合法規及相關設施限制,「兒童醫院」對外稱為「兒童醫學中心」,但內部編制並未改變,並由林清淵教授擔任當時的「兒童醫院」院長。2009年8月,醫院人事更迭,由我接任院長迄今。

在前幾任院長的努力下,兒童醫院發展順利,全體同仁秉持著提升兒童醫療水準的使命感,精益求精,通過新制醫院評鑑及取得母嬰親善醫院認證,長期承擔周產期緊急醫療網責任醫院、早產兒醫療訓練中心等重責大任,醫療服務與教學研究齊頭並進,各次專科在國內已居舉足輕重的地位。我擔任兒童醫院院長以後,不敢有負前輩的心血耕耘,除了持續加強兒童醫療服務品質,也積極鼓勵同仁投入教學與研究,期望兒童醫院能不斷創新求變,臻於世界一流的水準。

軟硬體設備俱優,處處以病童為中心

兒童醫療大樓就是我們朝著這個願景 飛奔而去的主要根據地。大樓裡有完善的病 房,普通病房設有遊戲區,小朋友在治療結 束後的空檔,可以進去玩玩,舒緩疼痛煩悶 及無聊的情緒。血液腫瘤科病房有國中、國 小的老師前來教學,長期住院的學童學習不 中斷,非但能調適心情,也有助於在出院後 能夠快點跟上同學進度。癌症病童在化學治 療之後,常會出現口腔潰瘍、噁心、嘔吐等 不適反應,此時可以會診中醫,藉助中藥來 改善症狀,也是本院的特色之一。

兒童加護病房的設備齊全,醫療團隊 齊心盡力照護重症病童,超音波檢查室就在 隔壁,一有需要,儀器可立即移到病童身 邊,即時給予正確的診斷和治療;葉克膜 (ECMO)設備也經常在緊要關頭,發揮救 命功效。兒童加護病房團隊每年還舉辦數次 兒童高級救命術(PALS)課程,不僅供內部 人員演練,並且對外開放,吸引不少中部地 區的醫護人員參加,守護孩子的生命安全, 是我們共同的使命。

新生兒加護病房的規模龐大,是中部地區新生兒後送責任中心及早產兒醫療訓練中心,24小時接受救護車轉入的重症新生兒,高效率和高品質早已聲名遠播。常有苗栗、南投、雲林的醫療院所,一通電話打來,專業醫護人員隨即帶著急救藥品與輕便儀器出發,護送小嬰兒來本院醫治。醫者仁心,已達國際標準的醫療水準及視病猶親的服務精神,使新生兒科榮獲國家生技醫療品質獎。

各次專科均有特色,加強跨科部合作

兒童醫院的次專科十分齊全,不同的專 科之間,經常互相合作,不但病房有會診, 每月也安排跨科別的會議,例如產科與兒科 聯合討論會,兒童內外科、病理部與放射線 部聯合討論會等,醫師們透過溝通協調,做





出對病童最好的醫療決策。此外,我們每兩個月固定舉辦中部地區的兒科病例研討會, 許多開業醫師都來參加,大大提高病童轉診 的效益。

以下簡介幾個科別的特殊表現:

● 兒童急診:

本院獲評選為中部地區急救責任醫院, 急診量中部第一。兒童若因傷病送本院急 診,均由經驗豐富的兒童專科主治醫師擔當 診治重任。

• 兒童發展與行為科:

醫療團隊由小兒神經科、青少年心智科、復健科、骨科及社工等單位整合而成,成功營造友善的醫病關係,先後榮獲國家品質獎、金棕櫚獎及「全國兒童守護天使」等殊榮。近年來,發展遊戲治療、音樂治療及藝術治療,引導過動症、自閉症兒童抒發情緒,減少偏差行為,肯定自我,進而樂於學習。

• 兒童血液腫瘤科:

本院排鐵劑治療技術達國際水準,臍帶間質幹細胞和造血幹細胞的應用已嘉惠不少病童,不僅多次主辦地中海型貧血國際性學術研討會,並且發表了數篇領先國際的論文,也有國外患者專程前來本院接受幹細胞移植治療,治療很成功。

● 血友病治療與教育訓練中心:

由血液腫瘤科主導,整合腸胃科、骨科、復健科、牙科、精神科、社工與護理部

等,打造客製化的特色醫療,照護對象包括 兒童與成人病患。

• 兒童胃腸科:

有專屬手術室,醫師執行侵入型檢查治療的技術純熟,安全而有效。

• 兒童心臟科:

施行小兒先天性心臟病手術及治療性心導管術,成果優異。大動脈轉位症的開心手術、肺動脈瓣膜閉鎖經心導管燒灼術的成功率,均達90%以上。小兒川崎病的長期追蹤治療人數,名列全國首位。對猛爆性心肌炎的葉克膜心肺維生儀的使用,亦有80%以上的成功率。

我們的自我期許……

病在兒身,痛在父母心,一個孩子的病痛往往讓全家都籠罩在愁雲慘霧之中。兒童醫院是為了滿足孩子的健康需求而存在,我們的用心,病童和家長會有最直接的感受,而背負著社會大眾的期待,我們將設法做到最好,要以最好的醫療服務品質來履行「以病童為中心」的承諾。

衛生福利部重視國家兒童的健康政策,最近積極推動「國家級兒童醫院」的認證及註冊,本院也不落人後的參與,期望打造一個國際級的兒童醫院。 ②